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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Adalet Bakanı Sayın Akın Gürlek tarafından Anayasa’mn

98’inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince yazılı olarak

cevaplandınimasım saygılarımla arz ederim.

Ömer Faruk GERGERLİOĞLU

Kocaeli Milletvekili

Marmara (Silivri) 5 NoTu L Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumu’nda tutulan 70 yaşındaki

ağır hasta mahpus Mehmet Edip Taşar hakkında; Adli Tıp Kurumu’na (ATK) sevk

sürecinde, muayeneyi gerçekleştiren doktorlar tarafmdan sözlü ve fiziksel saldırıya maruz

kaldığı, “yürüyecek durumda olmadığını belirtmesine rağmen ‘yalan söylüyorsun,

yürüyebiliyorsun’ denilerek yere yatırılıp sürüklendiği ve zorla dışarı çıkanidığı” yönünde

iddialar kamuoyuna yansımıştır. Ayrıca söz konusu mahpusun yaklaşık 40 kiloya kadar

düştüğü; mevcut cezaevi koşullannda tutulmasının yaşam hakkı bakımından ciddi risk

oluşturduğu; tedavisinin tam teşekküllü bir hastanede sürdürülmesi gerektiği ve bu sebeple

infaz ertelemesi/tahliye talebinin bulunduğu belirtilmektedir.

Ceza infaz kurumlannda bulunan kişilerin sağlık hakkımn korunması, kötü muamele ve işkence

yasağının eksiksiz uygulanması; sağlık hizmetine erişimin engellenmeıriesi ve sevk-muayene

süreçlerinde insan onuruna uygun muamelenin sağlanması devletin yükümlülüğüdür. Özellikle

ATK şevkleri, infazın devamı/ertelenmesi gibi hayati sonuçlar doğurabildiğinden, bu süreçte

iddia edilen her türlü kötü muamele, hekimlik etiği ihlali ve zor kullamm iddiası derhal, etkili,

bağımsız şekilde araştınimalıdır.

Bu bağlamda;

TBMM Halkla İlişkiler Binası
2. Kat, 2 Nolu Banko Oda; F214 Bakanlıklar/Ankara

Tel.: +90 (312) 420 63 86 - 87 Faks; +90 (312) 420 24 82



Aım

1. Marmara (Silivri) 5 No’lu L Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumu’nda tutulan Mehmet Edip
Taşar hakkında kamuoyuna yansıyan; ATK şevki sırasında muayeneyi yapan
doktorların sözlü ve fiziksel saldırısı iddialanndan Bakanlığımzın bilgisi var mıdır?
İlk bilgi notu Bakanlığımza hangi tarihte ulaşmıştır?

2. Bahse konu ATK şevkinde;

o Sevk güzergâhı, şevke eşlik eden personel sayısı ve unvanlan,

o Sevk sırasında tutulan tutanaklar, kamera görüntüleri ve varsa hastane/ATK

giriş-çıkış kayıtları

Bakanlığmız tarafından temin edilmiş midir? Edildiyse, bu belgeler üzerinden
yürütülen işlem/inceleme var mıdır?

3. İddialara konu olan muayeneyi yapan doktor/sağhk personelinin kimlikleri, görev
yerleri ve unvanları nedir? (Kişisel veriler saklı kalmak kaydıyla) Bakanlığınız bu
kişileri tespit etmiş midir?

4. Mehmet Edip TaşarTn “yürüyecek durumda olmadığını belirtmesine rağmen yere
yatmlıp sürüklendiği ve zorla dışarı çıkanidığı” iddialan kapsamında;
a) Zor kullanma talimatını kim vermiştir?

b) Zor kullammımn gerekçesi nedir?

c) Olay esnasında orantılılık ve zorunluluk ilkeleri nasıl denetlenmiştir?

5. Olay sonrası Mehmet Edip Taşar hakkında adli muayene raporu düzenlenmiş midir?
Düzenlendiyse hangi tarihte, nerede ve hangi bulgularla düzenlenmiştir?
Darp/yaralanma bulgusu var mıdır?

6. Olayın gerçekleştiği yer(ler)de (cezaevi sevk aracı, kurum giriş-çıkışı, hastane/ATK
koridorlan vb.) kamera sistemi mevcut mudur? Mevcut ise görüntüler kaç gün
saklanmaktadır? Bu olayın görüntülerinin silinmemesi için muhafaza karan alınmış
mıdır?

7. Mehmet Edip TaşarTn cezaevine girişinden bu yana;
o Hastane sevk sayısı,

o Yatış/ameliyat/yoğım bakım ihtiyacı,
o Kullanmakta olduğu ilaçlar ve düzenli takip gerektiren kronik hastalıkları

nelerdir? (Mahremiyet gözetilerek özet bilgi veriniz.)
8. Kamuoyuna yansıyan bilgilere göre Mehmet Edip TaşarTn yaklaşık 40 kiloya düştüğü

iddia edilmektedir. Mahpusun son boy-kilo ölçümleri, vücut kitle indeksi (VKİ) ve
beslenme/enteral destek ihtiyacına ilişkin hekim değerlendirmeleri nelerdir?

9. Mehmet Edip TaşarTn cezaevi koşullarında tutulmasımn yaşam hakkı açısından ciddi
risk oluşturduğu iddiası kapsamında;

a) Kurum revirinin ve sevk edildiği hastanelerin “cezaevinde kalamaz” veya benzeri
kanaat içeren raporu var mıdır?

b) Varsa bu raporlar Bakanlığımza iletilmiş midir? Ne işlem yapılnuştır?

10. Mehmet Edip Taşar hakkında infazın ertelenmesi (hastalık nedeniyle) veya tahliye
talepleri bulunmakta mıdır? Bulunuyorsa;

• Başvuru tarihleri.
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• Başvuruyu alan makamlar,
• Verilen

nelerdir?

kararlar gerekçelerive

11. ATK’ya sevk, muayene ve raporlama süreçlerinde; mahpuslann rızası, insan onuruna
uygun muayene, kötü muamele yasağı, hekimlik etik ilkeleri ve hasta hakları nasıl

güvence altına alınmaktadır?

12. ATK şevkleri sırasında, “yürüme-taşıma-kelepçe-zor kullammı” gibi uygulamalara
ilişkin standart işletim prosedürü (SOP) var mıdır? Varsa bu standartlarda yaşlı ve
ağır hasta mahpuslara yönelik özel düzenleme bulunmakta mıdır?

13. Hekimlerin mahpusa yönelik “yalan söylüyorsun” benzeri ifadelerle baskı kurduğu
iddiası doğruysa; bu durum mesleki etik ve disiplin yönünden hangi yaptırımları
doğurmaktadır? Bakanlığınız bu tür iddialar için Sağlık Bakanlığı ve ilgili meslek
örgütleriyle bir bildirim/koordinasyon mekanizması işletmekte midir?

14. İddialar kapsamında;

• Cezaevi idaresi,

• Sevk jandarması/polis birimleri,
• ATK yönetimi ve ilgili hekimler

hakkında idari soruşturma, disiplin soruşturması ve/veya adli soruşturma
başlatılmış mıdır? Başlatıldıysa soruşturma numarası, kapsamı ve meveut aşaması
nedir?

15. Benzer biçimde, son 5 yıl içinde ATK şevklerinde veya muayene süreçlerinde
mahpuslara yönelik söziü/fiziksel kötü muamele iddiasıyla Bakanlığımza ulaşan
şikâyet sayısı kaçtır? Bu şikâyetlerden kaçı hakkında işlem yapılmış, kaçı hakkında
yaptınm uygulanmıştır?

16. Marmara (Silivri) 5 NoTu L Tipi Cezaevi’nde bulunan yaşlı ve ağır hasta mahpus
sayısı kaçtır? Bu mahpuslar için düzenli tarama, beslenme desteği, erişilebilirlik ve
refakatçi/yardımcı personel uygulamaları var mıdır?

17. Mehmet Edip Taşar’m sağlık durumunun cezaevinde sürdürülmesinin irskli olduğu
iddiaları karşısında; tedavisinin tam teşekküllü hastanede devamı için acil bir
planlama yapılmış mıdır? Yapılmadıysa gerekçesi nedir?

18. Son olarak; Bakanlığınız, iddialann aydınlatılması ve benzer ihlallerin önlenmesi

amacıyla

ATK şevklerinde bağımsız gözlem.
Kamera kayıtlarının standart saklama sürelerinin artırılması.
Sağlık personeline mahpus hakları ve kötü muamele yasağı eğitimi.
Ağır hasta/yaşh mahpuslar için özel sevk protokolü

gibi tedbirleri alacak mıdır?
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